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SAŽETAK  

Suvremeni pristup učenju i poučavanju kao i korištenje aktivnih metoda učenja stavljaju studente u središte 

nastavnog procesa. Odabir metoda poučavanja ovisi o ishodima učenja, ali i o studentovim  sposobnostima 

učenja određenim metodama. Cilj ovog istraživanja bio je ispitati postižu li studenti bolje rezultate učenja kada 

uče individualnim oblikom rada pomoću tekstualnih nastavnih sredstava ili kada uče istim oblikom rada, ali 

primjenom audiovizualnih nastavnih sredstava (videozapisa). Individualni oblik rada uz pomoć dva nastavna 

sredstva primijenjen je u nastavi studenata 2. godine Preddiplomskog sveučilišnog studija Biologija. Istraživanje 

se sastojalo od 3 etape. U prvoj etapi studenti su pisali inicijalnu provjeru znanja, u drugoj su etapi nasumično 

podijeljeni u dvije eksperimentalne grupe za obradu nastavne teme Golosjemenjače, od kojih je jedna  grupa 

obradila nastavnu temu pomoću tekstualnih materijala, a druga gledajući videozapis. U trećoj etapi pisali su 

završnu provjeru znanja kako bi se evaluirala uspješnost u savladavanju gradiva. Oba primijenjena nastavna 

sredstva rezultirala su povećanim prosječnim brojem ostvarenih bodova, a između postignutih rezultata nisu 

utvrđene statistički značajne razlike. Navedeno ukazuje da su oba nastavna sredstva podjednako učinkovita u 

usvajanju nastavnog gradiva te da ih je potrebno više implementirati u visokoškolsku nastavu. 

Ključne riječi: individualni oblik rada; nastavna sredstva; rad na tekstu; videozapis; aktivno učenje 

UVOD 

Ispitivanje učinkovitosti različitih metoda učenja i poučavanja tema su istraživanja s obzirom na njihovu 

važnu ulogu u ostvarivanju ishoda učenja definiranih kurikulima. Nastavnici1 bi u praksi trebali 

primjenjivati što širi spektar metoda kojima bi učenici2 usvajali znanja, vještine i oblikovali svoje 

stavove. Kako bi proces odgoja i obrazovanja omogućio učinkovitije ostvarivanje obrazovnih ishoda 

učenika, potrebno je pratiti globalne društvene promjene i mijenjati pristup stjecanju temeljnih 

kompetencija učenika. Današnji su učenici online generacija koja intenzivno provodi vrijeme na 

različitim društvenim mrežama u svrhu socijalne interakcije (Bulić, 2018), a zbog nedavne globalne 

pandemije, i u svrhu obrazovanja. Od popularizacije platformi za dijeljenje videozapisa (npr. YouTube 

2005.), videozapisi se sve intenzivnije koriste u slobodno vrijeme i u obrazovnom okruženju (Merkt i 

sur., 2011). Stoga, bilo je neizbježno implementirati uporabu informacijskih i komunikacijskih 

tehnologija (IKT) u nastavnu praksu i iskoristiti ju kako bi se učenike motiviralo na aktivno sudjelovanje 

u nastavnom procesu. Chen i sur. (2017) također ističu važnost kombinacije tehnologije s nastavom i 

integracije IKT u nastavne predmete. U suvremenoj nastavi naglasak se upravo stavlja na aktivno 

učenje i korištenje strategija, metoda i postupaka koji ga potiču. Primjenom metoda aktivnog učenja 

postiže se usvajanje znanja na višim kognitivnim razinama i dugotrajnije zadržavanje izgrađenih 

koncepata (Smith i sur., 2005; Modell, 1996). Korištene nastavne strategije, metode i postupci trebali 

bi omogućiti učenicima proširivanje predznanja i izgradnju koncepata koristeći istraživačko učenje i 

                                                           
1 Termin nastavnici u ovom radu se odnosi na učitelje, nastavnike kao i na nastavnike u visokoškolskom obrazovanju  
2 Termin učenici u ovom radu odnosi se na učenike osnovnoškolskog i srednjoškolskog obrazovanja kao i na studente u kontekstu onih koji 
uče 
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samovrednovanje, a izbjegavati pretjeranu reprodukciju činjenica (Topolovčan i sur, 2017). Matijević 

(2008) ističe da bi u nastavi koja je usmjerena na učenika, učenik trebao biti aktivniji od nastavnika, jer 

nastava u kojoj učenici samo sjede, slušaju i gledaju ne može zadovoljiti njihove biološke i društvene 

potrebe. U konačnici, korištenjem takvog pristupa, aktivno učenje dovodi do samostalnog učenja 

onoga koji uči i više nije samo učenje koje se odvija putem prijenosa informacija (Gazibara, 2018).  

Suvremene nastavne metode stavljaju aktivnosti učenika u središte čime prestaju biti samo pasivni 

sudionici te se potiče njihova odgovornost i samostalnost u učenju. Može se reći da fokus više nije na 

onome što se uči nego kako se uči, odnosno da suvremene metode uče kako učiti (Matijević i sur., 

2011). Odabir, kao i uspješnost provedbe metoda poučavanja, ovisi o učeničkim interesima za pojedine 

aktivnosti (Balažinec i sur., 2020; Garašić i sur., 2018) kao i o njihovim sposobnostima, ali i specifičnom 

sastavu razreda. Svakako treba uzeti u obzir i neprimjerenost i težinu sadržaja koji mogu negativno 

utjecati na učenički interes i motivaciju (Lavonen i sur, 2008.), bez obzira koliko su atraktivne same 

metode poučavanja. Rad na tekstu neizbježna je metoda rada, s obzirom na to da su pisani materijali 

(udžbenici, priručnici, skripte) i dalje glavni izvori informacija u školama i na sveučilištima. U 

suvremenoj nastavi primjenom navedene metode nastoji se osposobiti učenike za samostalno učenje, 

korištenje tekstualnih izvora znanja i pravljenje bilježaka. Prema Poljaku (1996), najniža razina rada na 

tekstu je čitanje radi upoznavanja sadržaja teksta. Kako bi se postiglo usvajanje znanja na višim 

kognitivnim razinama, potrebno je tekst analizirati, a zatim se i samostalno izraziti o sadržaju teksta i 

njegovim porukama. Na temelju navedenog, nastavnici bi u planiranju nastave metodu rada na tekstu 

trebali koristiti kao metodu aktivnog učenja i na temelju vrednovanja za učenje i vrednovanja kao 

učenje evaluirati uspješnost učenika.  

Nagli razvoj tehnologije i globalna pandemija uzrokovale su povećano korištenje videozapisa u 

nastavnom procesu. Metode i tehnike poučavanja od iznimne su važnosti za uspješno učenje, zato je 

prema Mayeru (2019) potrebno koristiti tehnologiju na način da najbolje odgovara gradivu koje se uči 

i učeniku koji usvaja nastavne sadržaje. Videozapis je oblik multimedije koji istovremeno prenosi 

informaciju kroz dva osjetilna kanala: auditivni i vizualni. Korištenjem ovog nastavnog sredstva dobiva 

se višestruka prezentacija, odnosno verbalni i slikovni prikazi (Mayer, 2001). Videozapisi se smatraju 

korisnima za poticanje učenja kod učenika zbog fleksibilnosti pa samim time na više načina mogu 

prenositi informaciju i izazivati određene emocije kod učenika (Cruse, 2006). Betrancourt (2005) 

smatra kako  točan animirani prikaz i sama vizualizacija određene pojave mogu dovesti do boljeg 

razumijevanja, nego što bi to bilo da ju se samo objasni riječima. Korištenje videozapisa  treba biti  u 

službi aktivnog učenja i učenici trebaju imati određene zadatke prilikom obrade teme i učenja. U 

vrijeme pandemije bolesti COVID – 19 i potpune izolacije građanstva, školstvo je bilo primorano 

prilagoditi metode rada učenju na daljinu. Zbog toga se pristupalo snimanju videolekcija  prema 

nastavnim jedinicama (i-nastava Ministarstva znanosti i obrazovanja). Pri učenju uz videolekcije od 

učenika se tražilo povezivanje, rješavanje zadataka, ispunjavanje organizatora pažnje, istraživanje 

dodatne literature, a od učitelja evaluacija rada učenika kako bi znali usmjeriti buduće poučavanje 

(Štargl i sur, 2020). Učenici su videozapise počeli intenzivno koristiti i u učenju i obrazovanju, a ne samo 

za provođenje vremena na internetu gledajući videozapise zabavnog karaktera. Također, istraživanja 

pokazuju da današnji učenici, zvani generacija Z, preferiraju učiti gledajući videozapise (Seemiller i 

Grace, 2017; Sahin i sur., 2015;  Roehl i sur., 2013). 
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Slijedom navedenog, cilj ovog istraživanja bio je ispitati postižu li studenti bolje rezultate učenja kada 

uče individualnim oblikom pomoću tekstualnih nastavnih sredstava ili kada uče istim oblikom rada, ali 

primjenom audiovizualnih nastavnih sredstava (videozapisa).  

METODE 

Istraživanje je provedeno na Odjelu za biologiju u veljači 2023. godine prilikom obrade dijela nastavnih 

sadržaja nastavne teme Golosjemenjače u sklopu kolegija Stablašice. U istraživanju su sudjelovali 

studenti 2. godine Preddiplomskog sveučilišnog studija Biologija, njih ukupno 31. Sudionici su dobili 

uputu da je istraživanje anonimno. Istraživanje je provedeno u 3 etape.  Svi studenti pisali su inicijalnu 

pisanu provjeru znanja kako bi se procijenilo njihovo predznanje o temi Golosjemenjače te mogao 

pratiti napredak u učenju.  Nakon inicijalne provjere podijeljeni su nasumično u dvije eksperimentalne 

skupine. Prva skupina (N = 15) imala je zadatak pročitati i obraditi tekst u vremenu od 20 minuta, a 

druga skupina (N = 16) pogledati pripremljeni videozapis uz vođenje bilježaka. Videozapis su izradili 

studenti koji nisu sudjelovali u ispitivanju. Dobili su detaljne upute oko izrade videozapisa i nastavnih 

sadržaja te je videozapis morao biti vrlo jasan i poučan i izrađen na temelju teksta koji je pripremljen 

za grupu studenata koji će u istraživanju koristiti metodu rada na tekstu. Nakon učenja individualnim 

oblikom rada koristeći tekst ili videozapis kao nastavno sredstvo, obje eksperimentalne skupine pisale 

su pisanu provjeru znanja kako bi se ustanovila uspješnost primijenjenog nastavnog sredstva u 

usvajanju nastavnih sadržaja. Pisana provjera sadržavala je  14 pitanja I. razine znanja sastavljena kao 

pitanja zaokruživanja točnog odgovora, nadopunjavanja i određivanja točnih tvrdnji te je obuhvatio 

neke od glavnih ishoda iz spomenute nastavne teme. Razine postignuća određene su prema 

Crooksovoj taksonomiji koja predstavlja revidiranu Bloomovu taksonomiju (Andreson i sur, 2001), a 

koja obuhvaća tri kognitivne razine.  

Statistička analiza podataka 

Za statističku analizu podataka korišteni su statistički programi Statistica 14.0.0.15 (TIBCO Inc.) i 

GraphPad Prism (GraphPad Software Inc.). Za testiranje normalne distribucije korišten je Shapiro–Wilk 

test. S obzirom na normalnu distribuciju korištena je jednofaktorska analiza varijance (engl. One-way 

ANOVA). Nakon što je utvrđeno postojanje razlika, proveden je Tukey's HSD post hoc test prilagođen 

za nejednak broj uzoraka. Podatci su statistički analizirani na razini značajnosti od 5% (p < 0,05). Kako 

bi se utvrdilo postojanje razlike u povećanju ocjene u ovisnosti o primijenjenoj metodi učenja koristio 

se Fisherov egzaktni test. 

REZULTATI  

Rezultati su predstavljeni analizom i bodovanjem odgovora studenata prije i poslije primjene 

odabranih nastavnih sredstava – rad na tekstu i gledanje videozapisa uz vođenje bilježaka. Pisane 

provjere ocijenjene su prema sljedećoj bodovnoj skali: <15 – nedovoljan (1), 16-18 – dovoljan (2), 19-

22 – dobar (3), 23-26 – vrlo dobar (4), 27-30 – odličan (5). U Tablici 1 prikazani su postignuti bodovi i 

pripadajuće ocjene svakog studenta prve eksperimentalne skupine koji je pristupio istraživanju 

učenjem pomoću pripremljenog tekstualnog materijala. Iz podataka je vidljiva razlika u ostvarenom 

broju bodova i pripadajućim ocjenama koje su studenti postigli u pisanoj provjeri prije, odnosno poslije 

učenja pomoću tekstualnih materijala. Početnom provjerom znanja utvrđeni prosječan broj bodova 

iznosio je 16,53, odnosno prosjek ocjena bio je 2,13, dok je završnom provjerom znanja utvrđen 

prosječan broj bodova iznosio 21,53, a prosjek ocjena 3,27. Prosječna razlika broja bodova prije i poslije 

učenja iznosila je 5, što je rezultiralo povećanjem ocjene, osim u slučaju dva studenta.  
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Tablica 1 Prikaz postignutih bodova i pripadajućih ocjena, razlike bodova prije i poslije odrađenog zadatka i povećanja ocjena    
studenata prve eksperimentalne skupine (učenje metodom rada na tekstu) 

Studenti 
Bodovi 

prije 
učenja 

Ocjena 
prije 

učenja 

Bodovi 
poslije 
učenja 

(rad 
na 

tekstu) 

Ocjena 
nakon 
učenja 

Razlika 
bodova 
prije i 
poslije 

Povećana 
ocjena 

1 21 3 26 4 5 da 

2 16 2 20 3 4 da 

3 19 3 25 4 6 da 

4 20 3 23 4 3 da 

5 17 2 20 3 3 da 

6 15 2 22 3 7 da 

7 14 1 21 3 7 da 

8 16 2 23 4 7 da 

9 15 2 23 4 8 da 

10 8 1 14 1 6 ne 

11 19 3 25 4 6 da 

12 16 2 23 4 7 da 

13 18 2 20 3 2 da 

14 18 2 22 3 4 da 

15 16 2 16 2 0 ne 

 

U Tablici 2 prikazani su postignuti bodovi i pripadajuće ocjene svakog studenta druge eksperimentalne 

skupine koji je pristupio istraživanju učenjem pomoću videozapisa. Iz podataka je također vidljiva 

razlika u ostvarenom broju bodova i pripadajućim ocjenama koje su studenti postigli u pisanoj provjeri 

prije, odnosno poslije gledanja videozapisa. Početnom provjerom znanja utvrđeni prosječan broj 

bodova iznosio je 15, a prosjek ocjena iznosio je 1,69. Prema tome, 87,5% ispitanika prije gledanja 

videozapisa ostvarilo je broj bodova manji od 18, što odgovara ocjenama nedovoljan (1) i dovoljan (2). 

Završnom provjerom znanja utvrđen je prosječan prosjek ocjena 3, a prosječan broj bodova 20,69. 

Nakon gledanja videozapisa postignuti su bolji rezultati na pisanoj provjeri pa je tako prosječna razlika 

u broju bodova iznosila 6 bodova i time dovela do povećanja ocjene studenata, osim u slučaju dva 

ispitanika. 

Tablica 2 Prikaz postignutih bodova i pripadajućih ocjena, razlike bodova prije i poslije odrađenog zadatka i povećanja ocjena 
studenata druge eksperimentalne skupine (učenje pomoću videozapisa 

Studenti 
Bodovi 

prije 
učenja 

Ocjena 
prije 

učenja 

Bodovi 
poslije 
učenja 
(video) 

Ocjena 
nakon 
učenja 

Razlika 
bodova 
prije i 
poslije 

Povećana 
ocjena 

1 11 1 18 2 7 da 

2 10 1 18 2 8 da 

3 17 2 19 3 2 da 

4 20 3 21 3 1 ne 

5 14 1 20 3 6 da 

6 16 2 22 3 6 da 

7 20 3 21 3 1 ne 

8 15 2 20 3 5 da 

9 16 2 21 3 5 da 

10 16 2 23 4 7 da 

11 14 1 21 3 7 da 

12 15 2 27 5 12 da 

13 17 2 20 3 3 da 

14 13 1 24 4 11 da 

15 14 1 18 2 4 da 

16 12 1 18 2 6 da 

 

Statistička analiza rezultata pokazala je da postoji statistički značajna razlika u znanju studenata prije i 

poslije korištenja oba nastavna sredstva. Na Slici 1 prikazani su broj bodova i ocjene koje su studenti 
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postigli prije odnosno poslije učenja pomoću odabranih nastavnih sredstava. Broj bodova (Slika 1a) i 

ocjene (Slika 1b) studenata dviju eksperimentalnih skupina nisu se međusobno statistički značajno 

razlikovali prije učenja, što ukazuje da nije postojala razlika u njihovom predznanju o obrađivanom 

sadržaju. Primjenom oba nastavna sredstva došlo je do statistički značajne razlike u ostvarenom broju 

bodova i dobivenim ocjenama u pisanoj provjeri prije učenja u odnosu na provjeru poslije učenja. 

Međutim, nije utvrđena statistički značajna razlika u broju bodova (Slika 1a) niti u pripadajućim 

ocjenama (Slika 1b) nakon učenja između skupine koja je učila pomoću videozapisa u odnosu na 

skupinu koja je učila pomoću pripremljenog tekstualnog materijala. Navedeno ukazuje na sličnu 

učinkovitost oba primijenjena nastavna sredstva, što je dodatno potvrđeno Fisherovim egzaktnim 

testom (p < 0.05) koji je pokazao je da ne postoji razlika u broju studenata koji su povećali ocjenu u 

ovisnosti o primijenjenom nastavnom sredstvu (videozapis i tekstualni materijal).  

 
Slika 1 Prikaz a) broja bodova i b) pripadajućih ocjena ostvarenih na pisanim provjerama provedenim prije i poslije učenja 

odabranim nastavnim sredstvima (rad na tekstu i gledanje videozapisa). Rezultati su prikazani kao srednja vrijednost 
± standardna devijacija; različita slova označavaju statistički značajne razlike između pojedinih skupina (p<0,05) 

RASPRAVA 

Primjenom metoda aktivnog učenja učenik postaje aktivni subjekt u nastavnom procesu čime se 

umanjuje predavačka funkcija učitelja i uspostavlja interakcija između učitelja i učenika (Labak i sur, 

2013). Suvremeni pristup učenju i poučavanju usmjeren je upravo na aktivnosti učenika. Prilikom 

obrade nastavne teme Golosjemenjače, ispitan je individualan oblik rada pomoću tekstualnih 

nastavnih sredstava i audiovizualnih (videozapis). Bognar i sur. (2002) ističu da odabirom odgovarajuće 

metode poučavanja, nastavnik znatno pridonosi fluidnosti sata, boljoj radnoj atmosferi i disciplini. 

Nadalje, treba napomenuti i da učinkovitost različitih metoda poučavanja ovisi o interesu studenata za 

pojedine aktivnosti, kao i o njihovoj primjerenosti za usvajanje sadržaja koji se poučavaju (Swarat i sur., 

2012). Brojni autori potvrdili su kako učenici koji su aktivno uključeni u učenje zadržavaju informacije 

duže od onih koji su pasivni sudionici nastave (Smith i sur., 2005; Modell, 1996). Sukladno tome, 

studenti u ovom istraživanju dobili su upute o obradi teksta i gledanju videozapisa kako bi aktivno 

sudjelovali u procesu učenja.  

Prije početka obrade nastavne teme, studenti su pristupili pisanju inicijalnog ispita. Inicijalni ispit dao 

je uvid u predznanje studenata. Analizom su dobiveni slični rezultati kod obje eksperimentalne grupe 

studenata što pokazuje da su svi studenti imali slično slabo predznanje iz ispitivanog područja. Rezultati 

su korisni jer učenički pogrešni odgovori mogu poslužiti kao izvrstan alat u poučavanju i kreiranju 

uspješnog učenja i usvajanja znanja (Tanner i sur., 2005). Također, Hay i sur. (2008) u svom istraživanju 

ističu veliku važnost predznanja za koje smatraju da je osnovica od koje se znanje može mjeriti, a potom 

i ocijeniti usvojenost znanja. Zbog toga je bilo značajno ispitati studente prije usvajanja nastavne teme 

kako bi se utvrdile njihove miskoncepcije te na kraju nastavnog ciklusa utvrdilo je li postignuta 

konceptualna promjena. 
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Primjena teksta kao nastavnog sredstva u ovom istraživanju pokazala se korisnom jer je analizom 

rezultata utvrđen povećan broj bodova, odnosno ocjene u odnosu na inicijalni ispit. U novije vrijeme 

sve se manje važnosti pridaje ovoj metodi rada iako se pokazalo da učenici imaju poteškoća s radom 

na tekstu i nisu sposobni izdvojiti glavne pojmove i ideje (Marin, 2014). Rad na tekstu Pletenac (1991) 

smatra važnim načinom rada jer učenici tako savladavaju tehniku čitanja, pravilno korištenje udžbenika 

i osposobljavaju se za samostalan rad na tekstualnim izvorima znanja. Zbog velike zastupljenosti i 

korištenja Interneta u svakodnevnom životu, implementacija IKT u nastavni proces bila je neizbježna 

no važno je pritom ne umanjiti važnost čitanja i rada na tekstualnim materijalima.  

Već su prvotna istraživanja učinkovitosti korištenja tehnologije u nastavi ukazivala na veliku 

vjerojatnost da će videozapisi pozitivno utjecati na razinu obrazovanja i učenja (Tamim i sur., 2011.; 

Timmermann i sur., 2006). U ovom istraživanju također se i korištenje videozapisa kao nastavnog 

sredstva pokazalo uspješnim jer je utvrđen povećan broj bodova, odnosno ocjene u odnosu na inicijalni 

ispit. Rezultati ovog istraživanja u skladu su s istraživanjima koja su pokazala da je poučavanje 

temeljeno na upotrebi videozapisa barem jednako učinkovito ili i učinkovitije od nastave u kojoj se ne 

koristi spomenuto (Schmid i sur. 2009; Torgerson i sur., 2002). Osim uspješnijeg učenja, videozapisi 

kao i općenito korištenje multimedije, prema Vaganova i sur. (2020) mogu znatno poboljšati 

informacijsko-komunikacijske i tehnološke kompetencije studenata. Prednosti korištenja videozapisa 

u nastavi ističe i Berk (2009) te navodi potencijalne ishode istoga: usmjeravanje pažnje učenika i 

poticanje zanimanja za nastavu, stvaranje ugodnog ozračja učenicima za učenje, poboljšavanje odnosa 

prema nastavnom sadržaju i učenju, poticanje kreativnosti i oluje ideja, pružanje prilika za slobodom 

izražavanja i suradnjom, motiviranje učenika i stvaranje vizualnih slika za pamćenje. Nadalje, zbog 

pandemije bolesti COVID-19, ispitivala se i uspješnost korištenja videolekcija i općenito e – učenja pa 

je tako u istraživanju Štargl i sur. (2020) gdje su nastavnu temu obradili putem videolekcije, uočeno da 

učenici imaju poteškoće u samostalnom vođenju bilješki i izdvajanju glavnih pojmova no unatoč tome 

većinom mogu uspješno savladati odgojno-obrazovne ishode.  U istraživanju Bulić i sur. (2017) 

pokazalo se kako je e-učenje jednako učinkovito kao i tradicionalna nastava u kojoj se koriste 

suvremene metode. Nastavnik ima potpunu autonomiju u kreiranju nastavnog sata i glavnu 

odgovornost za ostvarivanje odgojno-obrazovnih ishoda stoga je metode, kao i nastavna sredstva, 

potrebno mijenjati i prilagođavati potrebama studenata kako bi se doprinijelo ukupno kvalitetnijem 

nastavnom procesu i u konačnici konceptualnom razumijevanju nastavnog sadržaja. 

Analizom rezultata nakon završne pisane provjere znanja utvrđeno je značajno povećanje broja 

bodova, a samim time i ocjena što ukazuje na učinkovitost primjene oba nastavna sredstva. Pisana 

provjera znanja u ovom istraživanju sastojala se od pitanja I. razine što je zasigurno pridonijelo boljim 

rezultatima s obzirom na to da se u brojnim istraživanjima pokazalo da učenici uspješnije rješavaju 

takva pitanja dok im pitanja II. i III. razine stvaraju poteškoće. Učenici u nastavi biologije uglavnom 

ostvaruju dobre rezultate u pitanjima u kojima se provjeravaju njihove kompetencije na nižim 

kognitivnim razinama (Garašić i sur., 2013; Momsen i sur., 2010).  Golubić i sur. (2017) pokazali su kako 

učenici na natjecanjima iz biologije vrlo uspješno rješavaju zadatke I. kognitivne razine, a najmanju 

riješenost imaju zadatci II. kognitivne razine. Stoga je važno i prilikom obrade nastavne teme uključivati 

pitanja viših kognitivnih razina kako znanje ne bi bilo svedeno na samu reprodukciju. No, s obzirom na 

to da u fakultetskoj nastavi nakon predavanja slijedi praktikumski dio nastave, studenti će svakako steći 

dodatna znanja nakon čega će se onda njihovo znanje ispitati pitanjima viših kognitivnih razina kako bi 
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se provjerilo konceptualno razumijevanje. Nadalje, rezultati završne pisane provjere znanja nakon 

obrade nastavne teme iskorišteni su u svrhu vrednovanja za učenje. Prilikom nastavnog procesa 

potrebno je pratiti i napredak studenata, a vrednovanje za učenje ima svrhu poboljšati kvalitetu 

nastavnog procesa. Rezultati pisane provjere znanja daju i studentima i nastavniku povratnu 

informaciju gdje se studenti nalaze na svom putu k ostvarenju ishoda, odnosno gdje je potrebno 

poboljšanje i koji su dio slabije usvojili. Prema Brajkoviću (2015) takvo vrednovanje je formativno, s 

obzirom na to da se primjenjuje za usmjeravanje i poboljšavanje učenja i poučavanja.   

Usporedbom odabranih nastavnih sredstava (tekst i videozapis) u ovom istraživanju nije dobivena 

statistički značajna razlika. Rezultati ovog istraživanja podudaraju se s istraživanjem Scheurwatera 

(2017) koje je proveo sa zaposlenicima jedne tvrtke koji su bili podijeljeni u dvije eksperimentalne 

grupe, jedna je grupa učila putem videozapisa, a druga iz tekstualnih materijala. Pisanom provjerom 

znanja također je utvrđeno da ne postoji statistički značajna razlika između korištenih nastavnih 

sredstava. S druge strane, rezultati ovog istraživanja ne podudaraju se s kognitivnom teorijom 

multimedijskog učenja (Mayer, 2005) prema kojoj oni koji uče iz videozapisa ostvaruju bolje ishode 

učenja. Isto tako je i istraživanje Vo i sur. (2019) sa studentima medicine pokazalo da je grupa koja je 

učila iz videozapisa ostvarila značajno bolji uspjeh na pisanoj provjeri znanja i također su izrazili veće 

zadovoljstvo prilikom učenja. Još je nekoliko istraživanja pokazalo bolje ishode učenja primjenom 

gledanja videozapisa (Mayer, 2019; Merkt i sur., 2011; Stelzer, 2009). Istraživanje Crnkovića (2021) u 

kojem su učenici obrađivali gradivo iz biologije ide u prilog učenju iz tekstualnih materijala jer su ti 

sudionici ostvarili značajno veći ukupni rezultat od sudionika koji su učili iz video materijala. Furhan i 

sur. (2002) općenito smatraju da je prednost teksta u tome što ima naslove i podnaslove koji tekstu 

daju strukturu i time omogućava osobi da lakše organizira informacije. U rezultatima njihovog 

istraživanja pokazalo se da kod odraslih nije bilo razlike u korištenju materijala, dok su djeca 

osnovnoškolske dobi pokazala značajno bolje rezultate gledanjem vijesti nego li čitanjem iz novina.  

U mnogim istraživanjima pokazalo se da učenje iz videozapisa dovodi do boljih rezultata na provjerama 

znanja od učenja iz teksta, no uz njih postoji i dio istraživanja koji pokazuje da razlike idu u prilog 

tekstualnim materijalima. Nekoliko je mogućih razloga dobivenih rezultata ovim istraživanjem i 

nepostojanja razlika u uspješnosti primijenjenih nastavnih sredstava. Jedan od razloga bio je taj što su 

studenti prilikom gledanja videozapisa dio pozornosti usmjerili i na promatranje kolega koji su se 

pojavili u videozapisu. Iako se metode aktivnog učenja i poučavanja postupno uvode u visokoškolsko 

obrazovanje, i dalje je u fakultetskoj nastavi u velikoj mjeri prisutan frontalni oblik nastave. Za učenje i 

pripremu za polaganje ispita studenti uglavnom koriste tekstualne materijale te bi jedan od razloga 

mogao bi biti i taj što su studenti u većoj mjeri naviknuti na učenje iz tekstualnih materijala. Treći razlog 

bi mogao biti taj što studenti nisu dobili konkretnu uputu na što će morati odgovarati nakon obrađene 

nastavne teme putem rada na tekstu, odnosno gledanja videozapisa. 

Razlike u učinkovitosti ova dva nastavna sredstva potrebno je dalje istražiti uključujući sve metodološke 

nedostatke recentnih istraživanja.  

ZAKLJUČAK   

U provedenom istraživanju oba nastavna sredstva, rad na tekstu i gledanje videozapisa, pokazala su se 

uspješnima u usvajanju nastavnog sadržaja u odnosu na inicijalni ispit. Usporedbom rezultata između 

ova dva nastavna sredstva nije dobivena statistički značajna razlika iako veći broj recentnih istraživanja 

ukazuje na to da današnje generacije uspješnije usvajaju nastavni sadržaj putem videozapisa. Nove 

generacije studenata više su orijentirane na video materijale zbog široke upotrebe digitalnih alata i 
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korištenja društvenih mreža, no i dalje je potrebno koristiti metodu rada na tekstu jer se, prema ovom 

istraživanju, pokazuje jednako učinkovitom. Treba uzeti u obzir i da je istraživanje odrađeno s manjim 

brojem studenata tako da bi ga bilo poželjno proširiti. S obzirom na to da se na sveučilištima uglavnom 

i dalje provodi frontalni oblik predavanja, potrebno je, prema mnogobrojnim istraživanjima, integrirati 

i aktivne metode učenja kako bi se pridonijelo kvalitetnijem razumijevanju nastavnog sadržaja. 

Nastavak ovog istraživanja bio bi korištenje tekstualnih i audiovizualnih nastavnih sredstava 

(videozapis) za procjenu uspješnosti u usvajanju nastavnih sadržaja na većem broju ispitanika uzevši u 

obzir moguće distraktore, usporedbu rezultata s frontalnim oblikom rada kao kontrolne skupine te 

ispitivanje i nekih drugih nastavnih sredstava i metoda rada.  

METODIČKI ZNAČAJ 

Rezultati ovog rada upućuju na to da primjena aktivnih metoda učenja, u ovom slučaju individualni 

oblik rada pomoću tekstualnih i audiovizualnih nastavnih sredstava, predstavlja koristan način rada za 

studente. U prilog navedenom idu i rezultati istraživanja Sertić Perić i sur. (2019) gdje se većina 

studenata izjasnila kako su im aktivne metode učenja zanimljive i da u načelu dobro prihvaćaju takve 

aktivnosti koje uključuju samostalan rad. U njihovom istraživanju primijenjene su aktivnosti 

promatranja i bilježenja opažanja mikroskopiranjem papučice ( Paramecium sp ). Stoga, aktivne 

metode učenja, koje potiču studente na samostalnost, kreativnost i odgovornost u radu, trebale bi biti 

intenzivnije korištene u praksi na fakultetima što bi, pak, pridonijelo kvalitetnijem usvajanju nastavnih 

sadržaja. 
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